

做好金融“五篇大文章”

金租多模式加码科技金融

中经记者 石健 北京报道

2025年以来,算力基建、电网设施设备改造、半导体和集成电路等战略性新兴产业和未来产业不断发展壮大,科技金融“大文章”的引擎作用也日渐突显。

随着中国人民银行、国家金融监督管理总局等部门印发文件,鼓励非银机构为科技设备更新迭代提

供支持,不少金租公司开始深耕科技金融领域,为科技设备的高端化、绿色化、智能化、信息化提供融物、融资双重服务。

值得注意的是,金租公司除了服务科创企业外,发行“科创债”也成为趋势。近期国银金融租赁股份有限公司(以下简称“国银金租”)发行了40亿元规模的“科技创新主题”金融债券。

加速渗透科技项目

民生金租与联合牵头出租人浦银金租以及其他5家公司组成金租银团,解决了60亿元项目建设资金需求。

中兴电力蓬莱发电有限公司(以下简称“中兴电力”)蓬莱电厂示范项目承担着国家能源局赋予的“首台套”先进技术集成示范任务,是“十四五”期间山东省重点电力保供和支撑性电源,同时也是山东省2025年省重大项目。

中兴电力总经理李锐刚向记者介绍,项目的实施为研究探索我国燃煤电厂高效清洁发展和大型装备制造国产化水平的进一步提高,将起到一定的积极示范作用。不过,项目从设计到设备制造,项目总投资需要75亿元,资金需求巨大。

在寻找资金方中,中兴电力与其中,民生金融租赁股份有限公司(以下简称“民生金租”)进行了资金对接。经深入评估认定,民生金租认为中兴电力蓬莱燃煤电厂采用先进的设计、管理和控制技术,构建智能化、数字化的大型燃煤电厂,代表了火力发电领域清洁高效技术的最高水平,具有标杆级示范效应。

虽然对该项目非常看好,但是对于民生金租而言,如何制定租赁方案是关键。“项目建设牵涉面广,还关系到电力保供,时间紧,任务重,融资工作是项目推进的关键环节。”民生金租总裁孔祥歌表示,“获悉项目融资需求后,我们第一时间成立项目推动专班,提供个性化服

务,完善方案设计,最终获中兴电力认可,以银团牵头出租人和代理人的身份主导此次融资项目。”

李锐刚表示,在与十多家金租公司接触后,民生金租最终与联合牵头出租人浦银金融租赁股份有限公司以及渝农商金融租赁有限责任公司、重庆渝渝金融租赁股份有限公司、中铁建金融租赁有限公司、北银金融租赁有限公司、河北省金融租赁有限公司等5家金租公司共同签订《组团协议》组成金租银团,解决了60亿元项目建设资金需求。

民生金租总裁孔祥歌表示:“中兴电力金租团融资项目的成功实施,标志着民生金租在重大项目建设和产业转型升级领域率先构建起融资租赁服务优势,下一步我们将精准聚焦基础设施建设、循环经济、清洁能源开发、先进制造业等国家战略领域,持续拓展大额融资服务场景。”

记者注意到,相关业务的落地与政策鼓励密不可分。

2023年10月,国家金融监督管理总局发布《关于促进金融租赁公司规范经营和合规管理的通知》,鼓励金租公司探索支持与首台(套)设备类资产制造和使用相匹配的业务模式。

2025年5月,中国人民银行、国家金融监督管理总局等七部门印发《加快构建科技金融体制 有力支撑

国银金租相关负责人在接受《中国经营报》记者采访时表示,近年来,公司围绕集成电路产业链、动力电池产业链、IDC、算力设备等领域不断加大租赁支持力度,未来也将进一步深化科技金融产业链核心企业的合作,精准赋能新质生产力发展,同时加大对传统制造业转型升级的支持力度。

高水平科技自立自强的若干政策举措》鼓励其他非银金融机构提供融资租赁等特色服务,解决科技设备更新迭代快等问题。

今年2月,湖北省委、省政府提出实施支点建设“产业倍增战略”的部署。在此背景下,湖北金融租赁股份有限公司(以下简称“湖北金租”)在发挥“融物+融资”特色优势,聚焦传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育方面进行了探索。

传神语联网网络科技股份有限公司是一家从事AI和大数据的公司,随着AI模型训练对算力的爆发式需求,让企业陷入“不升级服务器就掉队,升级就面临资金压力”的困境。

“为解决痛点,公司快速联动上游供应商完成设备采购,落地首笔算力服务器直租业务,今年,传神语联推动‘语联网’平台升级再次选择了湖北金租。公司通过特色化租赁方案为企业更新4500万元AI算力服务器集群,有效支撑了平台核心技术的深化应用,助力企业打通‘设备升级—技术突破—市场扩张’的良性循环。”湖北金租相关负责人这样说道。

截至目前,湖北金租已在东湖高新区累计投放资金67亿元,有力支持了一批包括人工智能龙头在内的战略新兴企业加速成长。

金融租赁和融资租赁公司发行“科创债”情况

公司	金额	募集资金用途
国银金租	40亿元	部分用于投向科技创新类和租赁项目
苏银金租	20亿元	优先投向“科创主题”租赁项目
中建投租赁	8亿元	投向数字经济科技创新项目
海通恒信国际租赁	5亿元	支持“专精特新”、制造业单项冠军等企业
融和租赁	15亿元	置换前期科技创新类租赁项目投放

据公开资料整理

“科创债”发力

金融“科创债”超额认购体现了市场化投资人对金租公司或融资租赁公司信用资质的认可。

近年来,随着金租行业在多个产业领域广泛应用,金租发行债券也较为普遍。而随着科创债发行放开,一些金租公司也正着手发行科创债,实现资金向科技创新类租赁项目更多投入。

7月17日,国银金租发行2025年第二期金融债券(债券通)。债券发行规模为40亿元,期限3年,票面利率1.70%。

值得注意的是,该笔债券创2024年以来金租同业单期最大发行规模及头部金租首单“科技创新主题”金融债券。募集资金将专项用于“科创主题”租赁项目,进一步推动科创企业的高质量发展。苏银金租表示,未来,苏银金租将继续支持科创走廊和江苏产业体系建设,拓展科技金融服务领域,坚定服务实体经济初心,促进“科技—产业—金融”的协同发展,以金融力量推动科技创新。

对于目前在科技金融领域的投入,国银金租相关负责人对记者表示,公司围绕集成电路、互联网数据中心(IDC)算力、汽车制造等高端设备领域加大租赁支持力度,涉及广东、四川、安徽、湖北、福建、河北、山东等地。在高端设备领域,公司

为深圳、汕头比亚迪汽车工业园二期项目生产设备提供租赁服务,投放金额超20亿元,用于支持比亚迪新能源汽车生产线设备全面升级,用于中高端主流车型生产。

事实上,早在2024年末,即有金租公司成功发行“科创债”。

2024年11月,苏银金融租赁股份有限公司(以下简称“苏银金租”)发行2024年金融债券,募集资金将专项用于“科创主题”租赁项目,进一步推动科创企业的高质量发展。苏银金租表示,未来,苏银金租将继续支持科创走廊和江苏产业体系建设,拓展科技金融服务领域,坚定服务实体经济初心,促进“科技—产业—金融”的协同发展,以金融力量推动科技创新。

记者注意到,除了金租公司发行“科创债”之外,一些头部融资租赁公司也在发行“科创债”。

前不久,中建投租赁股份有限公司(以下简称“中建投租赁”)发行新一期科技创新公司债券,发行规模8亿元,期限3年,

票面利率1.98%。债券募集资金显示,将主要投向数字经济科技领域相关项目。对此,中建投租赁公开表示,针对科技创新企业的融资难点,公司充分发挥融资租赁企业“融资+融物”的独特优势,通过多种业务模式支持科创企业发展,切实履行国有金融企业的责任担当。

采访中,有从事债券发行相关人士对记者表示,“科创债”发行需要具备条件,财务要求净利润不少于债券一年利息的1.5倍,这也意味着金租发行“科创债”首先要做好营收,避免发行主体盲目发债但没有实际投入到科创项目。

上述公司发行的“科创债”均呈现超额认购率的情况,对此,多位投资人对记者表示,金租公司作为非银机构,近年来对科技金融领域的投入持续加大,金租发行“科创债”也在吸引基金、券商、银行理财子公司等市场化投资人的关注,超额认购体现了市场化投资人对金租公司或融资租赁公司信用资质的认可。

以人为本
落实民生保障



扫码了解更多